

王伟中主持召开省政府常务会议 研究部署灾后重建复产工作

羊城晚报讯 6月24日，省长王伟中主持召开省政府常务会议，深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述精神，听取近期我省防汛度汛和灾害损失情况汇报，研究部署加快做好灾后重建和恢复生产各项工作。

今年我省“龙舟水”较常年偏多6成。6月13日至21日，全省出现了持续性暴雨到大暴雨，15个区县发生特大暴雨过程，88条河流发生超警洪水，北江干流、连江等均出现超百年一遇洪峰流量。韶关、清远等地洪涝灾害严重，多地发生地质灾害险情灾情，截至6月24日，共有15市58县627个乡镇超过160万人受灾，造成直接经济损失超74亿元。

会议指出，面对新中国成

立以来广东最大的一场洪水，国家防总和省委、省政府高度重视，认真贯彻落实党中央、国务院部署要求，始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，立足防大汛、抗大险、救大灾，提前做好各种应急准备，全力以赴把防汛救灾措施落实到位。国家防总每日组织会商研判，统筹调度水库群动态拦峰错峰，领导同志带领工作组亲临一线指导，调集抢险救援力量和装备支援广东。省委、省政府科学统筹，省领导同志带头深入一线检查、靠前指挥，组织多方救援力量尽锐出战，及时启动防汛Ⅰ级应急响应，精准调度乐昌峡、飞来峡等重要水利枢纽，及时启用潖江蓄滞洪区，指导韶关、清远等地果断采取停课、停工、停产、停业、停业等措施，强化人员转移，加强堤围水库巡查排险和应急救援，连续作战、严防死守、众志成城打好打赢防汛救灾这场硬仗。全省没有出现水库漫堤、堤坝决口，没有出现群死群伤事件，没有出现对重要设施、重点区域的严重影响，防汛救灾取得阶段性成果，为我省防御特大洪水积累了宝贵经验。

会议强调，目前本轮强降雨过程虽已结束，但洪涝灾害带来的严重影响仍在持续，灾后重建复产工作任务艰巨。各地、各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想，发扬连续奋战作风，全面动员、不等不靠、协力救灾，在慎终如始落实各项防御措施的基础上，强化退水阶段安全防范和管理，抓紧组织做好灾后重建复产工

作，加快恢复生产生活秩序，努力把灾害影响降到最低。要在确保安全的前提下，抓紧抢修水毁道路、桥梁、电力、通讯、农田水利等基础设施，加快排水清淤，大力推进病险水库除险加固，科学统筹规划受灾地区重建，加强地质灾害治理防范。要坚持全省一盘棋，统筹用好水利、农业、民政等专项资金，加大救灾物资投放力度，全力支持受灾地区无缝开展生产自救，帮助受灾地区群众和企业尽快渡过难关。要针对不同作物受灾情况采取相应田间管理措施，对因灾绝收田地，指导群众因地制宜改种生长期短、效益好的经济作物，加快排涝、补种、追肥，做好病虫害防治，推动农业保险快速理赔，千方百计挽回农业损失。要毫不松懈做好疫情防控和灾后卫生防疫工作，从严落实常态化防控措施，强化重点场所防疫管理，防止疫情与灾情叠加碰头，严防灾后疾病传播，确保大灾之后无大疫。要对受灾困难群众给予更多关心关爱，确保兜牢兜好基本民生底线，坚决防止因灾返贫。省直有关单位要主动担当、下沉服务，加强对救灾重建复产工作的技术指导、资金支持、力量支援。

会议要求，各地、各部门要认真总结此次防汛救灾工作中的好经验好做法，进一步加强预警预报，完善应急预案，健全工作机制，抓紧补齐短板，毫不懈怠做好应对暴雨、台风、强对流等极端天气准备，切实提高三防工作能力水平。

(吴哲 李凤祥 符信)

《广东省土地管理条例》将于8月1日起施行

对被征地农民合法权益“只做加法，不做减法”

收、建设用地供应与利用、监督检查等8章，并在国家《土地管理法》《土地管理法实施条例》的基础上，结合广东实际细化完善有关制度。

为推动“多规合一”改革落地生根，条例设置国土空间规划专章，明确国土空间规划效力和编制要求。

针对广东村庄规划总体存在编制水平偏低、实用性不强等问题，条例规定村庄规划应当合理安排农业生产、村民住宅、公共服务、乡村产业等布局，确定村民住宅用地和乡村用地规模，统筹保障农村村民建房、乡村产业发展、基础设施建设等合理用地需求。有关部门按照职责分工提供村庄规划编制、农村住房设计、村容村貌提升等方面的技术指引，指导村庄的规划、建设和管理。

明确各级政府对本行政区域耕地保护负总责

如何做到“像保护大熊猫一样保护耕地”？条例明确规定各级政府对本行政区域耕地保护负总责，要求县级以上人民政府每年对下一级人民政府耕地保护责任目标落实情况进行考核。

针对土地复垦不到位问题，条例一方面要求用地单位和个人用地前应当依法编制土地复垦方案，合理安排足额的土地复垦费用；另一方面细化拒不复垦处理程序。

对拒不履行土地复垦义务，或者复垦验收中经整改仍不合格的，规定依法缴纳土地复垦费；对未按照规定缴纳土地复垦费的，规定由县级以上人民政府自然资源主管部门会同有关部门代为组织复垦，并明确所需费用的支取和追缴的程序。

加强被征地农民合法权益保障

条例加强被征地农民合法权益保障，在上位法规定的基本上，进一步细化完善土地征收制度，对维护被征地农民合法权益“只做加法，不做减法”。

如：在征收土地预公告环节，条例规定应当采取书面张贴、网站公开、信息推送或者上门送达等多种有利于社会公众知晓的方式发布。在征地补偿安置协议签订环节，规定签订协议要明确各权利主体利益，并附各权利主体签名或者盖章等。

此外，条例还规定征收土地补偿费用、被征地农民社会保障费用实行预存制度，有关费用要足额预存至土地补偿和安置补助费有关账户或者被征地农民社会保障资金过渡户，并保证专款专用。

建立重大土地违法案件督办制度

为有效防范和遏制各类土地违法违规行为，条例要求建立健全土地执法监管长效机制。一是条例明确规定建立广东省土地督察制度，明确土地督察的主体、内容以及督察意见建议的提出和整改要求；二是强化层级监督，规定省人民政府自然资源主管部门应当建立重大土地违法案件督办制度，并明确县级以上人民政府及其自然资源主管部门土地监管查处的手段措施；三是细化人大监督，将国土空间规划、土地利用年度计划、耕地保护责任制等执行情况列为向本级人大报告的内容；四是完善法律责任，针对土地违法行为查处后执行难的问题，补充对非法占用建设用地、未利用地的处罚规定。

广州中院发布毒品犯罪典型案例

年轻人，“水仔”“卡哇潮饮”或有“毒”

羊城晚报记者 董柳 实习生 陈懿宁 通讯员 张雅慧 边龙 彭勇

6月26日是第35个国际禁毒日，广州市中级人民法院24日通报了广州法

院2021年以来惩治毒品犯罪的有关情况，并发布了八大毒品犯罪典型案例。



警方开展“雷霆2022”联合打击行动

粤港澳警方联手开展“雷霆2022”联合打击行动共破获刑事案件350余起

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

记者6月25日从广东省公安厅获悉，为维护粤港澳大湾区持续稳定发展的良好社会治安环境，根据公安部和省委、省政府有关部署，广东省公安厅与香港、澳门警方于2022年6月起开展“雷霆2022”联合打击行动。行动以来，全省公安机关共破获刑事案件350余起，抓获涉案嫌疑人840余名，查处治安案件520余起，处罚治安案件违法人员1000余名，有力维护了粤港澳三地持续平安稳定。

据了解，在今年的“雷霆2022”行动中，粤港澳三地警方密切协作、共同推进，携手严打跨境有组织犯罪活动，依法侦破了一批有重大影响的跨境有组织犯罪案件，打击处理了一批跨境作案犯罪嫌疑人，联合打击行动取得阶段性成效。

其间，广东省公安厅紧密结合常态化扫黑除恶斗争及“反偷渡反走私”等工作，部署珠三角等地公安机关开展统一清查行动，同时集中优势警力和资源，将打击锋芒对准跨境黑恶势力及跨境偷渡、走私等11类有组织犯罪活动。

在广东省公安厅的指挥协调下，深圳、中山市公安机关在我海警部门和香港警方的大力配合下，对有组织偷渡等犯罪开展打击行动，先

近日，记者从广东省市场监督管理局获悉，今年1—5月，全省计划完成222家省民生实事农贸市场升级改造，实际完成269家，完成率121.17%。广东省药品监督管理局相关负责人介绍，今年前5月，全省完成药品抽样5598批次，其中完成检验3584批次，合格3572批次，合格率99.7%。

前五个月535家农贸市场动工改造

走进地处广州市白云区的东平农贸市场，明亮整洁的市场内，肉类、蔬菜、水产、熟食等按类分区销售，工作人员不时操作扫描机来保持地面洁净干燥，经过了为期半年的升级改造后，这个已有20多年历史的老市场旧貌换新颜。

据统计，在农贸市场升级改造完成率方面，1—5月，全省计划完成222家省民生实事农贸市场升级改造，实际完成269家，完成率121.17%。5月全省计划完成52家省民生实事农贸市场升级改造，实际完成85家，完成率163.46%。其中，江门市、河源市、潮州市超额完成任务；在农贸市场升级改造动工率方面，截至5月31日，列入全年省民生实事要升级改造的550家农贸市场，已动工改造535家，动工率97.3%；其中，广州、珠海、汕头、佛山、韶关、梅州、惠州、汕尾、东莞、江门、阳江、茂名、清远、揭阳市等14个市动工率达100%。

“我们对国家集中招采中标企业已生产品种进行动态抽检，只要有生产就全覆盖抽样，共抽样32批，完成检验13批，全部合格。”该负责人表示，接下来，将及时跟进各地市抽检进度，不折不扣落实100%的集采品种抽检覆盖率。

广州市召开学习贯彻《南沙方案》动员大会

全市动员全域参与全力推进南沙深化面向世界的粤港澳全面合作

方案目标任务实现。

会议强调，要聚焦重点领域关键环节，举全市之力奋力谱写南沙开发建设新篇章。一要突出科技支撑，高标准建设重大创新平台，强化与港澳科技联合创新，培育发展智能制造、数字产业、海洋科技等高新技术产业，推动国际化高端人才集聚，加快建设科技创新产业合作基地。二要突出深度融合，高起点高标准打造创新创业基地，深入实施“五乐”行动计划，完善青创政策体系，提升政务服务、政务服务及实习就业保障水平，加强三地青少年文化交流，创建青年创业就业合作平台。三要突出内联外通，携手港澳拓展双向开放，建设中国“走出去”综合服务体系，增强国际航运物流枢纽功能，加强国际经济合作，构建国际交往新平台，共建高水平对外开放门户枢纽。四要突出制度创新，围绕打造国际一流营商环境、有序推进金融市场互联互通、提升公共服务和社会管理相互衔接水平，深化与港澳“软联通”，探索“一事三地”“一策三地”“一规三地”的多样化实现形式，打造规则衔接机制对接高地。五要突出安居乐业，高水平做好城市规划，高度重视生态环境保护，抓好历史文化保护传承，用“绣花”功夫做好城市精细化治理，提升教育、医疗、养老等公共服务水平，建立高质量城市发展标杆。

南沙发布“强芯九条”：最高奖励3亿

羊城晚报记者 赵思华、通讯员南宣报道：25日，为期两天的IC NANSCHA“2022中国·南沙国际集成电路上开幕，广州南沙区区长董可上台致辞，南沙最新推出“强芯九条”新政。

南沙“强芯九条”亮点：

(一)引进和培育集成电路优质企业。对集成电路制造类企业给予总投入10%，最高3亿元落户支持；对集成电路设计企业给予主营业务10%，最高1000万元补贴。

(二)支持企业建设公共服务平台。按照实际投资额30%给予最高3000万元一次性补贴。

(三)支持企业流片。按照实际流片费用50%给予年度补贴总额最高2000万元。

(四)支持企业使用EDA工具

和IP。按照实际费用30%、给予最高100万元补贴。

(五)补贴企业生产性用电。给予用电费用50%、最高500万元补贴。

(六)贷款贴息。对于进入国际产业布局或承担国家重大专项的企业，给予实际支出利息50%、最高500万元贷款贴息。

(七)支持企业融资。对获得基金融资的企业，给予融资额30%，最高5000万元的跟进投资；对上市挂牌的企业，给予最高1000万元奖励。

(八)支持企业开展车规级认证。给予车规级认证实际认证费用50%、最高100万元补贴。

(九)支持产业链联动发展。对区内企业采购非关联企业产品或服务的，按实际采购金额5%给予补贴，最高300万元。

筑牢食品药品安全防线 为群众健康保驾护航

羊城晚报记者 丁玲 陈泽云 许张超

市场监管局相关负责人表示。

全省2165家农贸市场开展快检工作

市民“菜篮子”安全如何保障？根据要求，全省不少于2000家农贸市场开展以蔬菜类、水产品类和肉类为主的食用农产品快速检测，全年完成不少于800万批次食用农产品快检任务。

据东平农贸市场相关负责人谭润新介绍，市场设置有快检中心，并配备两名经过专业培训并考取食品安全检测员上岗证的员工专职负责食品安全的抽检工作；此外，还有第三方检测公司驻场进行食品安全的抽检工作。

据统计，2022年，全省共2165家农贸市场开展快检工作，基本覆盖全省各县区的主要食用农产品批发市场及居民日常消费比较集中的城镇中心零售市场。截至6月16日，全省共快检食用农产品422.06万批次，任务完成率52.76%，筛查发现并处置问题食用农产品4.26万批次74.01吨。

全年完成药品抽检不少于1.5万批次

药品安全涉及千家万户，根据要求，今年广东要完成药品监督抽检不少于15000批次，省内生产的国家集中招采中标品种抽检覆盖率将达到100%。

广东省药监局相关负责人告诉记者，今年前5月，全省完成药品抽检5598批次，其中完成检验3584批次，合格率99.7%，对抽检不合格产品依法进行了处置。

“我们对国家集中招采中标企业已生产品种进行动态抽检，只要有生产就全覆盖抽样，共抽样32批，完成检验13批，全部合格。”该负责人表示，接下来，将及时跟进各地市抽检进度，不折不扣落实100%的集采品种抽检覆盖率。

相关部门应指导村庄的规划建设

条例设国土空间规划、耕地保护、农用地转用和土地征

A. 滴滴司机帮人运毒，被判有期徒刑七年

2019年7月17日，被告人冯某某为了贩卖牟利，联系同案人卢某某（已判决）购买冰毒，并约定交易价格和地点。同月22日上午，被告人刘某乘坐被告人卢某某驾驶的小汽车前往广东博罗县与贾某某会合，并共同携款前往惠来县向卢某某购买毒品。次日上午6时许，刘某、卢某某、贾某某向卢某某购买冰毒一包后离开。返回广

B. 误信吸毒能减肥，因为无知断送人生

2021年1月开始，王某某因长期减肥无效，误信他人吸食毒品可以减肥的说法，遂通过互联网多次从境外购买冰毒用于吸食，由上家将冰毒夹藏于彩色油性笔笔芯内，通过快递从境外寄送至其住处。2021年5月20日，王某某在收取藏

C. 帮人取送“含毒”快递，沦为毒贩的帮凶

2018年8月24日，被告人黎某某为谋取好处费，受他人指使，从广州市海珠区某智能快递柜中取出藏有毒品的邮件，准备送往指定的交货地时，被警方抓获。经查，该邮件内含有毒品大麻叶6包，净重2046.1克。

广州市海珠区人民法院以运输毒品罪判处被告人黎某某有期徒刑六个月，并处罚金人民币1000元。宣判后黎某某不服，提出上诉，二审期间又撤回上诉，一审判决依法发生法律效力。

法官介绍，近年来，通过快递运输毒品已经成为毒品犯罪的一种新模式。有些毒品犯罪分子知道收取包裹时可能会被查获，于是就高价雇请他人帮忙领取。一些人贪图一时小利，明知包裹中有违法物品，依旧前去领取，并希望出事时以自己不知道包裹中是何物蒙混过关。殊不知在司法机关的详细调查取证下，这样的借口根本无法成立，最终因贪图一时小利而付出沉重代价。明知包裹中有毒品却仍为他人邮寄或代取，将沦为毒犯的帮凶。

D. “水仔”“咖啡”“卡哇潮饮”或有“毒”

从2021年4月起，被告人陈某某多次向他人购买被称为“水仔”“咖啡”的毒品。同月25日，陈某某在广州市海珠区某餐厅门口被警方抓获，当场从其身上缴获“水仔”6支、“咖啡”1包。经鉴定，上述“水仔”净重1454.35克，检出γ-羟丁酸成分。

被告人陈某某到案后对其非法持有毒品的犯罪事实供认不讳。广州市海珠区人民法院以非法持有毒品罪判处陈某某有期徒刑一年三个月，并处罚金5000元。

法官介绍，贩毒、制毒是犯罪，这个很多人都知道，但持有毒品同样是违法行为，超过法定数